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şelile şi compromisurile politice, adesea trecute sub tăcere. Fiindcă, aşa cum afir
mase în 1936 R.W. Seton Watson, intrigat de complicaţiile postbelice produse de 
un principiu juridic internaţional ce păruse a fi cel mai democratic şi mai raţional. 
istoria pare. de cele mai multe ori, obscură şi lipsită de glorie. 

Volumul conţine la sfârşit un sumar fişier bibliografic, atât de sumar încât 
surprinde chiar împotriva avertismentului editorului că sunt citate doar sintezele 
cele mai importante. Pentru că nu putem crede că o opinie ştiinţifică poate fi cât de 
cât serioasă fără a ţine cont de un David Prodan şi Silviu Dragomir, după părerea 
noastră cei mai mari istorici pe care i-a dat Transilvania în secolul al XX-iea. 
Altminteri, efortul intelectual nu depăşeşte nivelul unei publicaţii de popularizare a 
istoriei, ceea ce, în cazul autorilor de faţă, nu ar fi prea onorant. Toată consideraţia 
faţă de Vlad Georgescu. totuşi a-1 cita în timp ce un Prodan sau Dragomir este lăsat 
pc dinafară, este de mirare, chiar dacă istoria este, la urma urmei, o chestiune de 
viziune personală. 
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Catedra de filologie română a facultăţii de filozofie din cadrul Universităţii 
Eătvos Lorând din Budapesta a publicat în seria "Encyclopedia Transylvanica" un 
volum dedicat savantului Moses Gaster, filolog, istoric literar şi folclorist român şi 
ebraic. 

Partea principală a volumului este consacrată unui studiu amplu şi aprofun
dat al lui Misckolczy Ambrus (redactorul seriei), cu privire la evoluţia concepţiei 
filosoficena lui Moscs Gaster: "De la cultivarea tradiţiilor la naţionalismul modern: 
răzvrătirea lui Moses Gaster". În acest tratat autorul prezintă succint, dar cu multă 
măiestrie. procesul evolutiv al savantului crescut într-o familie evreiască tradiţiona
lă care. deşi intrat în conflict cu circumstanţe paradoxale, şi-a consacrat o bună par
te a activităţii sale studiului culturii populare româneşti şi istoriei literaturii ro
mâne. 

Gaster. care şi-a făcut studiile medii la liceele Gh. Lazăr, Matei Basarab şi 
Sf. Sava din Bucureşti şi ~tudii rabinice la Wroclaw (Brcslau), obţine doctoratul la 
Leipzig în anul I 877 cu o teză de fonetică românească. 

Colecţionar pasionat al manuscriselor vechi literare şi populare româneşti şi 
samaritane, Gaster a devenit un savant cu preocupări multilaterale, care, în vasta lui 
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activitate de peste 60 de ani, aplicând metoda comparativo-istorică, a devenit mo
nograful culturii populare româneşti, descoperitor, editor şi interpet al manuscrise
lor vechi româneşti şi un cercetător al textelor sarnaritane. Lingvist şi filolog a că
rui operă clasică: "Crestomatia română" rămâne un izvor nesecat pentru cunoaşterea 
procesului de formare şi dezvoltare a limbii române literare din secolul al XVI-iea. 

Gaster a trăit în perioada formării sionismului modem al cărui adept a deve
nit cu toate divergenţele pe care le avea cu fondatorul acestuia, Theodor Herzl. 

În scopul aprofundării studiului, Miskolczi Ambrus publică o serie de lucrări 
originale ale lui Gaster precum şi uneleJucrări mai deosebite, ca Rosler und Jung, 
Jung, Dr.J., R6mer und Romanen in den Donaullindern. Historisch-ethnogra
phische Studien, Insbruck 1877. Wagner, 315. Apoi, schiţa istorică Sabatinii din 
Ungaria scrisă la Londra şi publicată în Anuar pentru Israeliţi, 1890. 95-106. La 
New York, M. Gaster a publicat lucrarea The Spread of Judaism of Orthodox 
Congregations of America, 1926. În această lucrare, Gaster descrie răspândirea 
iudaismului de-a lungul veacurilor, împrăştierea evreilor în Diaspora, dar se ocupă 
în mod aprofundat şi cu evreii cazari şi cu sabatinii dinTransilvania. Volumul 
cuprinde şi o cuvântare bisericească din anul 1879 precum şi spicuiri din vasta 
corespondenţă a lui Gaster, atât cu membrii familiei savantului, precum şi cu oame
nii de seamă ai culturii româneşti şi universale contemporane (Titu Maiorescu, Gri
gore Tocilescu, Harion Tiktin, Iacob Negruzzi, Ioan Slavici, Ion Ghica, Paul Hun
valvy, Oscar Neuschotz etc.) 

Mertirul deosebit al volumului este că, în condiţiile actuale, când trăim o a
devărată renaştere a figurii lui M. Gaster în România, el face cunoscut şi cititorului 
ungur opera deosebit de valoroasă a marelui cercetător şi savant, a cărui sferă de 
interes a trecut peste graniţele ţării. 

Expulzat din ţară în anul 1885, devenit prim-rabin al Londrei, el şi-a conti
nuat mai departe studiile sale de romanistică menţinând legăturile cu marii repre
zentanti ai culturii contemporane. În scurt timp a fost reabilitat. În anul 1939, la 
propunerea lui Sextil Puşcariu, a fost ales în unanimitate membru de onoare la Aca
demia Română. Invitat oficial în ţară, în anul 1921 a ţinut un ciclu de conferinţe la 
Bucureşti, Vălenii de Munte, Timişoara şi, între altele, şi la Oradea. • 

Este remarcabil faptul că textele din volum apărute în limba maghiară au 
fost traduse în româneşte de Gelu Peteanu, făcând astfel accesibil volumul şi pentru 
cititorii români şi pentru cititorii unguri. Păcat că textele tipărite în limbile engleză 
şi germană nu au mai fost traduse. Volumul a apărut într-o editie bibliofilă irepro
şabilă şi cuprinde portretul savantului din perioada sa de maturitate. 

Coperta volumului este ilustrată cu harta Daciei a lui Honterus, apărută la 
Antwerpen în anul 1552. 

Dr. Tereza MOZES 
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